



# 哈尔滨铁道兵启航纪念塔 一江两岸大美风光尽收眼底

□本报记者 封娇 文/摄

从滨洲铁路桥松花江南岸向对面望去，一座像比萨斜塔一样斜而不倒的建筑昂然挺立。沿铁路桥步行25分钟，景色美不胜收的哈尔滨铁道兵纪念园便会跃入眼帘，斜塔就坐落在纪念园的中心位置。全高41米、呈60度角倾斜的斜塔名为哈尔滨铁道兵启航纪念塔，这里不仅是全国铁道兵战友“寻根溯源”“魂牵梦绕”的地方，也是游客与市民休闲、度假的绝佳去处。拾阶而上，站在纪念塔的户外楼梯上，哈尔滨一江两岸的大美风光尽收眼底。



## 铁道兵在哈尔滨“启程远航”

说起这座极富特色的斜塔，黑龙江铁道兵文化联谊会会长郝新宝向记者介绍，启航纪念塔是铁道兵文化的象征，整体造型犹如一艘扬帆启航的大船。铁道兵的前身东北人民解放军铁道纵队，1948年7月5日以东北人民解放军护路军为基础，以部分战斗部队和铁路技术人员为补充，在哈尔滨组建成立，并从这里启程远航。这支队伍在人民解放战争中，披荆斩棘、攻坚克难，建立了丰功伟绩；在抗美援朝战争中，英勇奋战，前赴后继，创造了“打不烂、炸不断的钢铁运输线”；在社会主义建设中，铁道兵志在四方，艰苦奋斗，逢山凿路、遇水架桥。历经蒸汽、内燃、电力机车时期，先后修建了52条铁路干支线，12000余公里，为新中国的铁路建设和经济繁荣作出了重大贡献。

2018年7月5日，铁道兵成立70周年时，在哈尔滨市委市政府和全国320万铁道兵的支持下，铁道兵纪念园落成。郝新宝说：

“在中华社会文化发展基金会铁道兵文化公益基金的领导下，黑龙江省铁道兵文化联谊会直接参与了铁道兵纪念园的建设。1984年1月，中央军委决定，经历了35年战斗洗礼的铁道兵正式退出军队序列，并入铁道部，后改制为现在的中国铁建建筑总公司，成为我国包括高速铁路在内的铁路、公路、地铁、房建等建设项目的一支生力军。”

## 将铁道兵精神代代传承

铁道兵纪念园占地面积48827平方米，园区外主路是松北新区“双拥国防教育基地”，园区南侧设有800多平方米的铁道兵广场，园区北侧设有毛泽东主席为《铁道兵报》题写的《铁道兵》三字墙，背面为篆刻的《铁道兵史略》，详细记载了铁道兵35年的光辉历程。园区内还设有以“登高英雄”杨连弟等为原型的铁道兵英雄群雕像一座，基座上镶嵌着铜制的《铁道兵英雄赋》，对铁道兵可歌可泣的英雄事迹用诗词的形式进行了感人的描

述和赞美。

铁道兵兵徽在塔尖熠熠生辉的启航纪念塔巍然矗立在园区中央。纪念塔上有着两架全省唯一的斜行电梯，乘坐电梯或沿室外楼梯盘旋而上，就来到了纪念塔的顶层展厅。面积200平方米的展厅内，展示着许多泛黄的书籍、文献与珍贵的老照片，以及铁道兵官兵曾经用过的物品，向参观者述说着铁道兵前无险阻的精神。

郝新宝说：“铁道兵纪念园的建成，标志着哈尔滨这座英雄的城市，没有忘记从这里启航的铁道兵，没有忘记铁道兵的历史性



贡献，更没有忘记忠于党、忠于人民、勇于牺牲、艰苦奋斗、志在四方的铁道兵精神。我们作为铁道兵精神和铁道兵文化的传承者，要进一步发扬红色资源优势，深入搞好党史、军史和优良传统教育，把红色基因一代代传下去。早日把铁道兵纪念园建成红色旅游景区和全国爱国主义教育基地，让红色基因永葆活力。”

## 老兵在这里找到“家”

在启航纪念塔上，记者遇到了12位从全国各地来哈尔滨旅游参观的铁道兵老兵。

接受记者采访时，来自广西防城港的骆其振表示，这次他们一行多人是专程到哈尔滨参观铁道兵纪念塔，缅怀历史、致敬岁月。1972年便离开家乡庆安，这次专程从北京赶过来的马庆武表示，战友们都渴望能到这里来看看，“心里有种归心似箭的感觉。尤其是看到从去年冬季

开始哈尔滨的旅游爆火，心里非常高兴，非常期待家乡的日益繁荣。”马庆武告诉记者，多年在外，最喜欢的还是家乡的美食，“我从小在东北长大，非常喜欢杀猪菜和酸菜饺子。这次回来感受到家乡的味道，感觉格外亲近。”

与马庆武同样来自北京的王振铁在接受记者采访时表示，他是1973年当铁道兵，铁道兵战友平时相互联系很多，“我们都说永远的战友情，因为哈尔滨建有铁道兵纪念塔，所以我们全国的曾经的铁道兵都会聚集到哈尔滨来。哈尔滨山清水秀，人杰地灵。在这里，我有了找到自己家的感觉。”

在参观时，1977年转业回到家乡哈尔滨的老兵潘竹铭为纪念塔捐赠了他的《杂谈与散文集》。作为土生土长的哈尔滨人，潘竹明对家乡充满感情，“我的一生中只离开过哈尔滨8年，下乡4年、当兵4年，然后又回到了这里。哈尔滨是一座拥有百年历史和传奇故事的城市，这里先有铁路，后有城市。从去年底开始，哈尔滨的旅游就特别火爆。哈尔滨之所以火爆，是因为它的文化底蕴丰富，它既有中国的传统文化，又有俄罗斯与欧洲的西方文化。今天这些老兵来到哈尔滨寻找根，他们找到了自己的家，就是铁道兵纪念园。这里不仅是红色旅游教育基地，其大美风光更是大家休闲旅游的好去处。”

行走夏都 阅读冰城

## 交警部门开展夏季交通安全突出风险专项整治 聚餐后醉驾 一查数值竟超标3倍多

□姜文鑫 本报记者 孙莹

夏季夜间大排档、娱乐场所、酒店等聚餐聚会活动有所增多，涉及酒驾违法风险有所提升。为进一步减少道路交通安全隐患，营造浓厚整治氛围，即日起，哈尔滨市公安局交警部门开展夏季交通安全突出风险专项整治，重拳治理酒驾等交通违法行为，确保道路交通安全形势持续稳定。

### 遇夜查企图逃跑

#### 一查竟是酒后驾驶

6月28日凌晨2时许，交警平房大队民警在新平街夜查时，黑AUP11\*号轿车无故停在路边，引起了民警的警惕。民警上前查看发现，驾驶人神色慌张，企图逃跑时被当场控制。经呼吸式酒精检测，结果为49mg/100ml，属饮酒后驾驶机动车。最终，民警

对其处以驾驶证一次性记满12分、暂扣半年，罚款2000元的处罚。

### 聚餐后冒险醉驾回家

#### 数值高出标准3倍多

6月26日21时许，交警太平大队警力在天恒大街临检黑A7G23\*号轿车时，闻到车厢内浓烈的酒精气味，经呼吸式酒精检测高达252mg/100ml，高出醉

驾标准3倍多。经询问，男子为聚餐饮酒后驾车欲返回家中，结果被交警取缔。因涉嫌醉酒驾驶机动车，该驾驶人将面临吊销机动车驾驶证、5年内不得重新取得，承担刑事责任等严厉处罚。

### 不顾安全深夜醉驾

#### 眼神涣散隐患重重

行动期间，徐某醉酒驾驶苏AF337\*号轿车经过红旗大街时



被执勤民警取缔，经呼吸式酒精检测数值为89mg/100ml，涉嫌醉酒驾驶机动车。民警介绍，该男子被查时眼神涣散，且判断力有所下降，此情况驾车极易发生交通事故，危害他人交通安全。最终，该人同样面临吊销机动车驾驶证、5年内不得重新取得，承



担刑事责任等严厉处罚。

交警部门提示，酒精会麻痹人的神经，影响反应力、判断力、操作力，极易引发交通事故，请广大驾驶人养成良好驾驶习惯，主动拒绝酒驾等违法行为，共同营造良好道路交通环境。